

# 未来五年内 助百企转型

## 中关村新三板促进会秘书长、方亚集团、安徽方亚科技孵化公司董事长李秀芹



方亚集团董事长李秀芹

2002年，身为安徽一家律所副主任的李秀芹，独自来到北京闯荡，并取得了双硕士学位。与多家PE基金接触后，她利用自身擅长的法律和金融资本知识不断打拼，先后成立了方亚资本、方亚知识产权公司、收购了一家律所，兼任多家优秀企业的创业导师，并一手创办了方亚集团，成为集团董事长。

如今她回到老家安徽，她说，要用自己十余年闯荡中关村的经验，来为老家的企业做些事情。“我希望在未来五年可以通过安徽方亚科技孵化平台，为安徽孵化100家企业，帮助他们加速成长和成功转型重生。”李秀芹说，她希望方亚集团可以像诺亚方舟一样，承载别人，成就自己。

■ 曾梅

### 独闯北京， 创立方亚资本加入PE大厦

2002年，已经是安徽一家律所副主任的李秀芹，独自来到北京创业，为了充实自己的知识储备，安徽大学法学本科的她，先后进修并获得了中国政法大学民商法学院、中央财经大学金融法学院双硕士学位。

2009年国内兴起全民PE热，在这股浪潮下，李秀芹也开始创业。2009年4月，她与人合伙成立了一家金融投资公司，主要用于做金融投资和风控服务，即现在的北京方亚资本管理公司。

那一年，李秀芹学到了很多，她发现金融是推动力，风控则是严谨的思维，在任何情况下如何防范控制风险，而不是一味趋利，像是左脑和右脑的不同思维。在资本风控上，她先后担任多家国际知名基金、风控等顾问。2010年初，她收购一家律所，并把公司从朝阳区搬进了中关村PE大厦。自此，她的团队正式进入北京的资本圈子。

### 初涉资本，成为百余家PE基金的秘书长

在大家的建议下，大厦里的企业组成了PE联盟，李秀芹被推举为中关村股权投资协会创始副会长、中关村新三板协会创始副会长兼秘书长。“能够为这100多家专业的PE基金公司服务，对我来说是踏进资本环境学习历练的良好开端。”李秀芹说。2011年5月，李秀芹成立自己的资产代理公司，形成了法律顾问+上市服务，用技术推动发展的模式。

受益于北京良好的法律环境，李秀芹与北京市海淀区司法局合作，帮助海淀区6个司法所进行普法和法律援助工作，涉及46个社区80万人口。紧接着李秀芹带领团队走进园区，为那里的企业金融顾问服务、咨询诊断，陪同创业者一起经历初期的艰难，见证成功。

在李秀芹看来，她不仅是帮助创业者，同时自己也是在创业，并先后担任清华启迪孵化器、清华同方孵化器、中关村国际孵化器、瀚海孵化器等创业导师。

2014年底，李秀芹尝试给中关村人才协会合作了几起技术走进企业、企业走进技术的活动。这项工作在2014年成立的知识产权服务公司（即现在的方亚金桥）上得到了完美的诠释。基于对基金管理的募投管退有丰富的风险管理经验；对企业价值发现与挖掘独特的专业深度和丰富的诊断经验，如今李秀芹每年辅导、诊断至数百家企业。

### 回归安徽，打造十个行业百名导师

2015年8月，通过考察，李秀芹看到了如今安徽良好的投资环境，同时也发现了安徽企业转型升级过程中遇到的瓶颈。

“我发现安徽很多企业家掌握的知识却是零散的，民间资本整合判断能力也非常不足。我希望帮助他们把金融意识培养出来。”李秀芹说。

今年上半年，随着越来越多股东的加盟，安徽方亚科技孵化有限公司（以下简称“方亚孵化器”）正式成立，定位的功能就是帮助孵化企业，以“专业配资+资金配置+资源配置”为孵化企业的核心配置，形成了孵化器的服务特点。“我把自己在中关村积累的10多年‘老酒’拿出来，通过导师帮扶的方式来孵化，我希望未来可以打造十个行业百个导师，把法律知识产权资本服务都渗透进去。”李秀芹说。

### 未来五年，孵化100家本土企业

今年是李秀芹首次尝试进入安徽资本市场的第一年，这一年她通过对安徽市场调研和大数据征集，不断了解安徽企业状况，期间接待了至少1600人，拜访了至少600家企业。尽管如此，李秀芹总是乐此不疲。“我们的团队每个人都有一股‘疯’的劲头，笃定一个目标就会勇往直前，我坚信方亚会是个不倒翁。”李秀芹

说，她希望今年成立的方亚孵化器可以在未来五年孵化100家企业，只要企业需要，还可以B2B2C，帮助其他孵化器去孵化企业。“我希望与这100家企业利益共享，风险共担。”她笑称，自己有颗不安分的心。

或许正是这种“利益共享，风险共担，敢闯敢拼”又有些“不安分”的劲头，让李秀芹和她的团队发展壮大，并逐渐成为业内不倒翁。

### 链接

#### 1、方亚集团

方亚成长于中关村先进科技、金融创新、政策优越的创业环境中；其拥有综合的服务机构：北京方亚资本投资管理公司为基金资金提供募、投、管、退解决方案；方亚律师事务所，为政府、金融机构、企业等提供法律风险预测与风险管理解决方案；方亚金桥知识产权管理公司为企业、孵化器提供知识产权完善、挖掘与运用等解决方案；方亚科众投资管理公司为企业、金融机构等提供债权融资，资金、资产管理提供解决方案；方亚创业学院企业运营、企业金融、风险管理等培训基地；安徽方亚科技孵化公司为企业孵化、加速成长、转型升级提供专业配置\*资源配置\*资金配置一站式创新帮扶服务。

#### 2、安徽方亚科技孵化有限公司

成立于2016年4月，系北京方亚资本投资管理有限公司控股子公司。公司以国际视角，中关村理念为核心，以成长型企业与可转型升级企业的加速成长为重点，以“孵化帮扶+基金投资+增值服务”为创新模式；以技术转移、资本投资、人才培养为核心服务；以“专业配资+资金配置+资源配置”为孵化企业的核心配置；方亚科技孵化公司为企业孵化、帮扶服务；为金融、投资人等提供基金管理等金融服务。已与有关企事业单位或国有金融、投资机构联合建立“安徽创投基金”。



## 李秀芹

企业诊断专家、孵化器创业导师；中关村股权投资协会创始会长、中关村新三板企业协会会长；方亚集团董事长、方亚律所主任。

- 方亚集团服务机构
- 核心机构一：方亚律师事务所（法律风控系列服务机构）
  - 核心机构二：方亚知识产权公司/代理事务所（知识产权服务机构）
  - 核心机构三：方亚资本投资公司（资本运营服务机构）
  - 核心机构四：方亚科众公司（互联网金融服务机构）
  - 核心机构五：方亚法律研究中心（中关村股权投资协会法律分会）
  - 核心机构六：方亚科技孵化器（企业孵化机构）



ZNOMESF  
新三板投融资论坛